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Kooperationskursstufe

Organisationsrahmen für die Profilarbeit im Schuljahr 2018/19
Das Anfertigen einer Profilarbeit in der Qualifikationsphase sehen wir als Vorstufe zu einer besonderen Lernleistung. Die Schülerinnen und Schüler sollen befähigt werden, eine wissenschaftliche Arbeit anzufertigen und diese im Anschluss zu präsentieren bzw. zu verteidigen. Die Schülerinnen und Schüler haben die Möglichkeit, in der Qualifikationsphase eine Arbeit zu einem Thema ihrer Wahl selbstständig anzufertigen, die unter Umständen fortgesetzt und als besondere Lernleistung (§ 15 der Oberstufenverordnung vom 24.03.03) ins Abitur eingebracht werden kann. Die Schule unterstützt die Schülerin/den Schüler dahingehend, dass sie/er eine/n Fachlehrer/in als Betreuer/in erhält, die/der ihr/ihm Konsultationsmöglichkeiten anbietet.

Im Schuljahr 2018/19 gilt folgender Organisationsrahmen (Beschluss der Kursstufenberatung vom 21.03.2011): Jede/r Kollegin/e betreut maximal 2 Arbeiten. Die Profilarbeit wird neben dem regulär stattfindenden Unterricht erstellt. Die Konsultationen legt der betreuende Fachlehrer fest. Es erfolgt eine Bewertung der Teilergebnisse (Beschluss der Kursstufenberatung vom 21.03.2011). 
Vorbereitung
In der Einführungsphase (A21) ist es erforderlich, eine Einführung zu den Zielen der Profilarbeiten zu geben.
v.: Tutoren








Termin:
09./10.08.2018
Die Einführung „Wissenschaftliches Arbeiten“/Bibliothek/Form der Profilarbeit übernehmen, wie in den vergangenen Jahren, unsere Deutschkollegen/innen (siehe Papier: Erstellung einer Fach- oder Profilarbeit/Homepage).
v.: Deutschkollegen/innen





Termin: Absprache erfolgt in FS Deutsch
Arbeitsphasen der Schüler (A20)
1.Themenanalyse/Literaturverzeichnis


Die Abgabe der Analyse des Themas und des  Literaturverzeichnisses erfolgt bei der Oberstufenkoordinatorin Frau Schneider. Die Themenanalyse wird in der 1./2. Schulwoche verbindlich im Deutschunterricht eingeführt und an Beispielen geübt. 
v.: Schüler, Deutschlehrer/in, Ostk




Termin:
20.09.2018, 09.00 – 11.00 Uhr








Ort:
Raum 228
2. Fachgespräch


Reflexion der Arbeitsergebnisse des Schülers/der Schülerin vor dem Hintergrund der inhaltlichen und methodischen Anforderungen des Faches, in dem die Profilarbeit geschrieben wird. 



v.: Schüler, Betreuer/in






Termin:
19.11.2018, ab 14.30 
3. Gliederung/Einleitung







Abgabe und Bewertung: Deutschlehrer/Deutschlehrerinnen der Klassen A20/1-4.

v.: Schüler, Fachlehrer Deutsch





Termin:
Abgabe bis 29.11.2018
4. Abgabe der Arbeit

Die Schülerinnen und Schüler geben ihre Profilarbeiten bei der Oberstufenkoordination ab. Die Arbeit ist mit Computer zu erstellen (siehe Hinweise Erstellung schriftlicher Arbeiten).

v.: Schüler, Oberstufenkoordination









Termin:
24.01.2019, 09.00-11.00 Uhr









Ort:
Raum 228
5. Auswertung/Rückgabe der Arbeit





Die Meldung der Ergebnisse erfolgt in schriftlicher Form (Kopie des erstellten Gutachtens, A4 mit PC erstellt) an Frau Schneider durch die Betreuerin/den Betreuer. 

v.: Betreuer/in







Termin: bis 21.02.2019
Konsultationen
Die Schüler/innen haben 3 Pflichtkonsultationen wahrzunehmen. Der 1.Termin ist von dem betreuenden Fachlehrer festzulegen. Alle weiteren Termine bitte in Absprache mit den Schülern/innen treffen. Die Konsultationen sind zu protokollieren (Inhalt, Ergebnisse, Absprachen).



v.:  Fachlehrer/innen

Korrekturzeit 



v.: betreuende Fachlehrer/innen





Termin: 25.01.2019 – 20.02.2019
Auswertung der Arbeit/Bekanntgabe der Bewertung
 v.: betreuende Fachlehrer/innen





Termin: bis spätestens 21.02.2019
Vorbereitung der Präsentation


v.: Schüler/in/Betreuer/in






Termin: bis 08.03.2019
Präsentation der Profilarbeiten




Die Präsentation im Unterricht ist im Ausnahmefall möglich. Die/Der Betreuer/in beantragt dies bei Frau Schneider unter Benennung des Termins schriftlich. Die benötigten Hilfsmittel sind von der Schülerin/dem Schüler in Zusammenarbeit mit der/dem Verantwortlichen für Geräte/Technik/dem Fachlehrer zu organisieren.  

v.: Schülerinnen//betreuende Fachlehrer/innen




Die Einteilung der Präsentationsgruppen sowie die Einladung der Schülerinnen und Schüler der Einführungsphase und der Kollegen/innen beider Schulen erfolgt im Vorfeld.

v.: Oberstufenkoordination

Präsentationen 
v.: Schüler/innen 







Termin:
 11.03.2019, ab 11.00 Uhr

Bewertung

Die Bewertung der Themenanalyse, des Literaturverzeichnisses und des Fachgespräches erfolgt durch den betreuenden Fachlehrer auf der Grundlage der Vorgaben der Fachschaft Deutsch. Die Vorlage zur Bewertung ist auf der Homepage abrufbar und von alle Fachlehrer verbindlich anzuwenden. Die drei Teilleistungen sind zu einem Notenpunktwert zusammenzuziehen, der in den Bereich „Sonstige Leistungen“ des jeweiligen Faches, in dem die Facharbeit geschrieben wird, eingeht. Die Einleitung/Gliederung wird von den in den Klassen A20/1-4 unterrichtenden Deutschlehrern bewertet. Diese Bewertung geht als Teilnote in den Bereich „Sonstige Leistungen“ des Faches Deutsch ein.  Die zwei Teilnoten sind besonders zu kennzeichnen und gehen in das 1. Kurshalbjahr ein. 
Die Gesamtnote der Profilarbeit (50%schriftliche Arbeit/50% Präsentation und Verteidigung der Arbeit) geht mit 30% in den Bereich „Sonstige Leistungen“ des 2. Kurshalbjahres ein. (Siehe Beschluss der Kursstufenberatung vom 21.03.2011.)

Festlegungen

Die Kollegen/innen, die noch nicht als Betreuer/in einer Profilarbeit tätig waren, nehmen bitte mit Frau Jakob, Frau Grüner/Frau Schneider/Herrn Braeter Kontakt auf, um sich über die formalen Anforderungen aus dem Fach Deutsch zu informieren. 

Das erstellte Papier "Hinweise zur Erstellung einer schriftlichen Arbeit" aus dem Schuljahr 2000/2001 (überarbeitet 2010/2011) behält seine Gültigkeit (siehe IGS-Homepage bzw. Kopie bei Frau Schneider erfragen) und ist von allen Fachlehrer/innen  umzusetzen!
Halle, 07.08.2018






A. Schneider









   Oberstufenkoordinatorin




